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Oppgave 1 (teller 25 %)

For en varehandelsvirksomhet foreligger falgende regnskapsopplysninger:

Resultatoppstilling 20x3

Salgsinntekt 5 000 000

Vareforbruk 3 000 000
Lannskostnader 700 000

Avskrivninger 150 000

Andre driftskostnader 816 000

Driftsresultat 334 000

Renteinntekter 6 000
Rentekostnader 40 000

Overskudd fgr skattekostnad 300 000

Skattekostnad (= betalbar skatt) 81 000

Arsoverskudd 219 000

Balanse 20x3 20x2
Anleggsmidler 600 000 750 000
Varelager 380 000 370 000
Kundefordringer 460 000 401 000
Bank, kontanter mv. 140 000 120 000
Sum omlgpsmidler 980 000 891 000
Sum eiendeler 1 580 000 1 641 000
Egenkapital 319 000 100 000
Langsiktige lan 600 000 650 000
Kassekreditt 50 000 280 000
Leverandgrgjeld 380 000 346 000
Betalbar skatt 81 000 40 000
Annen kortsiktig gjeld 150 000 225 000
Kortsiktig gjeld 661 000 891 000
Sum egenkapital/gjeld 1 580 000 1 641 000




a) Egenkapitalen er ikke den samme i 20x2 og i 20x3. Hva kommer det av?

b) Hva er totalkapitalens rentabilitet i denne bedriften?

c) Hva er egenkapitalens rentabilitet i denne bedriften?

d) Tallene som star i balansen for 20x2 og 20x3 er per 31.12 i disse arene. Hva
er likviditetsgrad 1 og 2 31.12 20x3?

e) Hva er avanseprosenten i 20x3?

Oppgave 2 (teller 25 %)

En industribedrift har fire avdelinger; Materialavdeling, tilvirkningsavdeling |,
tilvirkningsavdeling 1l og salgs- og administrasjonsavdeling. De bruker
tilleggskalkulasjon ved prissetting og har i en normalperiode registrert fglgende tall:

Direkte materialer kr 8 000 000
Direkte lgnn tilv.avd. | « 12 000 000
Direkte lgnn tilv.avd. II « 10 000 000
Indirekte kostnader materialavd. « 2 000 000
Indirekte kostnader tilv.avd. | « 4 800 000
Indirekte kostnader tilv.avd. Il « 2 500 000
Indirekte kostnader salgs- og adm.avd. « 7 860 000

a) Regn ut tilleggssatsene. Kun prosenttillegg skal benyttes. (Teller 8 %)

Industribedriften nevnt i teksten over har fatt en forespgrsel om a levere et nytt
produkt. Til dette nye produktet vil det g med kr 1 300,- i direkte materialer,

kr 1 400,- i direkte lgnn i tilv.avd. 1 og kr 1 500,- i direkte lgnn i tilv.avd. Il. Bedriften
bruker en fortjeneste pa 10 %.

b) Kalkuler prisen uten mva. pa dette nye produktet. (Teller 8 %)

c) Hva heter den kalkulasjonsmetoden du benyttet deg av i oppgave 1 a) og 1
b)? Hvilke andre kalkulasjonsmetoder kjenner du til, og hva matte du
eventuelt ha av tilleggsopplysninger for & benytte deg av disse? (Teller 2 %)



Rentesats: 10 %

P R R A A
1 1,1000( 0,9091| 0,9091|1,1000
2| 1,2100] 0,8264| 1,7355|0,5762
3| 1,3310] 0,7513| 2,4869|0,4021
4] 1,4641| 0,6830| 3,1699(0,3155
5] 1,6105] 0,6209| 3,7908|0,2638

d) Hvis du tar opp et annuitetslan pa kr.3.000.000 over tre ar til 10 % rente p.a.,
hva blir annuiteten og hva blir de arlige rente- og avdragsbelgpene. Vis dette i
en oppstilling. Bruk tabellen over. (Teller 4 %)

Pga. bare fire desimaler i tabellen vil du ikke fa helt ngyaktig nedbetaling.

e) Tenk deg at du vil fa utbetalt 1 000 000 om fem ar. Hva er naverdien av dette
belgpet? Bruk tabellen over. (Teller 3 %)

Oppgave 3 (teller 20 %)

Fra en bedrift som produserer ett produkt viser regnskapet fglgende for mars 2023:
Faste kostnader (FK): kr 28 000 000. Variable kostnader (VK): kr 26 000 000.
Inntekt (TI): kr 52 000 000.

a) Vis i en oppstilling hva dekningsbidraget (DB) og resultatet var.

b) Hva var dekningsgraden i mars?
Prisen p& produktet var kr 500.

¢) c) Hvor mange enheter solgte bedriften i mars 20237

d) d) Hva ma de variable enhetskostnadene ha veert i mars 2023?

Ledelsen var ikke forngyd med resultatet for mars og vurderer to alternativ for mai
2023:

Alternativ 1: Sette ned prisen med 8 %. Det ville medfart et gkt salg pa 17 %.
Alternativ 2: Gjennomfagre en markedsfgringskampanije til kr 350 000 og sette ned
prisen med 7 %. Dette ville medfart et gkt salg pa 21 % og man vil samtidig ha

kunnet forhandle seg frem til en lavere variabel enhetskostnad med 14 %.

e) Vis med en oppstilling/utregning om du eventuelt ville ha valgt ett av disse
alternativene for mai 2023. (Ta utgangspunkt i tallene for mars 2023)



Oppgave 4 (teller 12 %)

a) Hva kjennetegner selskapsformen ansvarlig selskap?
Hvilke to former for ansvarlig selskap har vi? Hvilke fordeler og ulemper har
denne selskapsformen?

b) Hvordan ville du ha satt opp et likviditetsbudsjett?

¢) Vinningsoptimum. Beskriv med ord hvor dette er i et enhetsdiagram.

d) Hva kjennetegner markedsformen monopolistisk konkurranse?

e) Nevn tre forhold som kan pavirke priselastisiteten.

f) Forklar styringsnivaene i et aksjeselskap med mer enn 200 ansatte?

Oppgave 5 (teller 18 %).

En virksomhet startet opp i mars 2023. Bruttolgnnen for mars utgjorde kr 4 000 000.
Skattetrekket var pa kr 1 000 000. Kontoene man har til disposisjon i forbindelse med
registrering av lgnnsbilaget var: 1950 Skattetrekk, 2380 Kassekreditt, 2600
Skattetrekk, 2770 Skyldig arbeidsgiveravgift, 2780 Palgpt arbeidsgiveravgift, 2940
Palapt ferielann, 5000 Lann, 5180 Ferielann og 5400 Arbeidsgiveravgift.

a) Gjar de registreringer som fglger av lgnnsbilaget, nar bedriften gjgr hva den
skal gjere, herunder sgrge for fortlapende registrering av kostnadene etter
hvert som de oppstar. Satsene bedriften benytter er 12 % feriepenger og 14,1
% arbeidsgiveravgift. (Teller 10 %)

b) Nar lannskostnadene presenteres i resultatoppstillingen, inkluderes
arbeidsgiveravgift og feriepenger. Hvor store var Ilgnnskostnadene i mars
beregnet pa denne maten, og hva utgjorde utbetalt lann i mars? (Teller 5 %)

c) Nar skal mva., arbeidsgiveravgift og skattetrekk for 4.termin betales? (Teller 3
%)



